

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefranțuote nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
returnează.
INSERATE se primesc în Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anulări:
In Viena: M. Dukas, Demrich
Schalek, Rudolf Moss, A. Oppels
Nachfolger; Anton Oppel, J.
Dannbauer. In Budapesta: A. V.
Goldberg, Reklam Bureau. In
București: Agenția Lucea. Sto-
curale de România; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o cerșă
garmond pe o săptămână 8 cr. și
10 cr. timbra pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a 3-a o
seria 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în mâncare di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate oficiile
postale din intru și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
1.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu două în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. o.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 197.

Brașov, Sâmbătă 7 (19) Septembrie

1896.

Floricele milenare.

Șovinistii guvernanți își fac, nu-i vorbă, toate chefurile cu ocaziunea mileniului. Li-s'a năzărit. că pe Tâmpa cea frumoasă dela Brașov, la pôlele Bucegiului, s'ar potrive de minune să fiă aședat unul din cele șapte monumente, ce s'au ridicat pe banii țerei pentru eternizarea serbărilor milenare. Și etă că ne-am și pomenit cu jupânul Arpad în vârful Tâmpii. Ce-i drept, încă nu i-am vădut cinstita față și nu scim, cu ce ochi se înhălbă cătră noi: decă e crunt și ne'mpăcat, ori că are o privire mai civilisată.

Când s'a adus mai întâiu înainte reprezentanței comunale propunerea, de-a ceda locul din partea orașului pentru monumentul milenar, unul din membrii români, reflectând la scirea adusă de unele foi maghiare, că e vorba ca pe Tâmpa să se așede statua lui Arpad, a arătat, ce monstruoasă este idea acesta atât din punct de vedere istoric, cât și din considerația față cu ținutul acesta locuit de naționalități.

Atunci un mare impiecat al primăriei vră să liniștescă pe membrii reprezentanței, declarând, că nu e vorba de-a se aședa aici o statuă a lui Arpad, ci numai un obelisc cu inscripțiuni.

Ei bine, s'a făcut ceea ce au vrut guvernanții și, precum s'a dovedit cu prisos, primăria orașului nostru a jucat un rol foarte umilitor până în sfârșit, stând gata la ordinele celor din Pesta, fără a sci măcar cum se cade ceea ce voesc.

Mai mult, mecanismului probat al iniuririi fișpănesci i-a succes, mulțămită oportunistului predominant în acest oraș, de-a înscena și comedia ne mai pomenită, de-a se arangia o serbare pe cheltuela orașului și cu concursul primăriei lui, drept mulțămire, că i s'a impus un

monument, pe care nu l'a dorit și nu l'a vrut.

Dér ce nu se întemplă în ziua de ađi pentru mai marea gloriă a maghiarismului violent? Protestările puțin ajută, când nu e cine să facă să fiă simțite acolo, unde trebuie, când majoritatea se întrece în manifestarea servilismului celui mai detestabil față cu cei dela putere. Cele vre-o 30—35 voturi, cari și în ședința de Mercuri s'au ridicat în contra tâmbălăului umilitor, ce s'a propus a se face pe cheltuela și cu concursul orașului, au fost compuse din voturile membrilor români și ale Sașilor „verđi”.

Dér ce folos, căci moderații sași mână în mână cu membrii unguri s'au făcut luntre și punte pentru monumentul lui Arpad și pentru ministru și ceta lui, care vine să-l inaugureze. Și așa, precum bine ăce organul Sașilor tineri, nici nu se va pute afirma strict luat, că monumentul a fost impus Brașovenilor, căci de bună voia majoritatea moderaților sași a dat mai întâiu locul pentru monument și după aceea a decis a l lua în primire ca dar făcut orașului și a serba încă acesta cu alaiu.

Sașii „verđi” sunt conduși de cele mai bune sentimente naționale, dér ce să-i faci, când nu pot răsbii acolo, unde ministru și fișpanul au cel dintăiu cuvânt?

„Kolozvár” de Joi se arată foarte surprins, că diarul „Kronstädter Ztg.” din loc a scris, vorbind despre monumentul milenar dela Brașov, că printr'ensul „se profanază Tâmpa” și că acesta „trebuie să umple de durere pe ori-ce Sas”.

După ce afirmă, că regele Geza, descendent din casa lui Arpad, li-a dăruit Sașilor frumoșele ținuturi din Transilvania și că toate ce le-au avut și au ei în fundul regiu numai dela

Arpađi le au, că prin urmare sentimentele Sasului, cât și ale Ungurului, ar trebui necondiționat să se întelnescă în venerarea Arpađilor; și după ce ăce, că e fără părechia ura și cinismul, ce răsuflă din articolul diarului săsesc, fôia șovinistă clușiană face următoarele caracteristice observări:

„Decă, de exemplu, Slovacul din Ungaria nordică, care este locuitor băștinaș al acestei țări, séu decă Valahul ardelean, care își inchipuesce a fi locuitor băștinaș, gândesce séu ar gândi într'un mod pe cât de stupid, pe-atât de dușmănos, că el trebuie să fiă mănios pe cuceritorul de patriă Arpad, din causă că cu o miiă de ani înainte a devenit stăpân peste acest pământ: acesta, ce-i drept, e o mare nebună și o pornire păcătoasă, însă are ore-care înțeles, fiă acest înțeles ori cât de abominabil.

„Dér decă Sasul vorbesce în tonul, cum vorbesce „Kr. Ztg.”; decă Sasul numesce profanare faptul, că se ridică monument gloriosului întemeiător de patriă, căruia, precum și generosității urmașilor săi au să datorască, că rassa săsescă a ajuns la o viață înfloritore în Ardél: un astfel de atentat l'am pute califică numai ca un semn al unei ne mai pomenite sêlbătsoiri a sufletului”...

Lucru semnificativ este, că cu un aer de generositate quasi-descendentul perciunat al lui Arpad declară, că nu vré să tragă consecențele indicate din articolul fôiei săsesci, căci mai întâiu Sașii „verđi” nu sunt reprezentanții opiniunii publice săsesci; al doilea „Kolozvár” mărturisesce, că și Maghiarii pörtă vina pentru „disprețul și nesciința”, ce-o manifestă organul Sașilor „verđi”.

Sașii „verđi”, ăce, se compun mai mult din tinerime, care din școlele lor confesionale au supt spiritul de ură și de intoleranță față cu Maghiarul.

Ergo sus Arpad și jos cu școlele confesionale săsesci!

Acésta e resultanta, ce-o trage fôia șovinistă budgetară din opoziția minorității săsesci fără a-se gândi măcar, că și moderații din majoritate „cu gând patriotic” tot numai în școlele confesionale săsesci au învățat și încă, se pôte ăce, aprôpe fără de nici o escepciune.

Ce să-i faci însă? E în aer, că anarchiștii dela putere pregătesc nouă atentate pentru ca să stingă cu totul școlele naționalităților.

Gândul quasi-arpadianului dela Clușiu se întelnesce aici cu acela al rămășițelor neaoșe ale cumplitului Arpad.

CRONICA POLITICĂ.

— 6 (18) Septembrie.

Diarele semi-oficioșe din Budapesta publică următorul program parlamentar pentru jumătatea doua a lunii Septembrie: Cestiunile puse la ordinea ălei pentru adunarea de Lună se vor și rezolvă în acea adunare, și cetirea a treia va urma Marți, eventual Miercuri. Camera nu va mai ține apoi ședințe în săptămăna viitoare din causa conferenței interparlamentare și a serbărilor deschiderei Porților de fier, la cari vor lua parte numeroși membri din cameră. Camera magnaților va desbăte în 30 c. toate cestiunile cari vor fi rezolvate săptămănilor viitoare în camera deputaților, și afară de aceea proiectul privitor la judicatura Curiei în cestiuni electorale.

„Moskowsky Viedomosti” vorbind despre Rușii din Ungaria, ăce următoarele: „Maghiarii voesc să dea lovitura de mörte Rușilor din Ungaria, prin introducerea limbii maghiare în bisericile și școlele lor. Ce e drept, poporațiunea rusescă din Ungaria are puțină inteligență și preoțiimea ei e maghiarisată, însă cele 500.000 capete de Ruși cu toate acestea rămăncredincioși națiunii lor, și copii lor indată ce ies din școlele maghiare, încep din nou a vorbi numai rusesce. Rușii din imperiu ar trebui să se intereseze de conaționalii

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Fiica raialei.

Din nemțesce.

— „Ti spun, d-le colonel, că suntem pe urma sa. Priveșce crengile rupte, urmele labelor sale pe pământ și te vei convinge, oă al două-ăcei-lea glonț al d-tale nu va greși.”

Astfel vorbea un tiner oficer, îmbrăcat în uniformă englesă, cătră superiorul său, colonelul Thomas Gray Ery, ale cărui priviri reci și chibzuite erau așintite cu blândete asupra lui.

Ei se aflau într'un tufiș des în apropierea orașului Laknan din India nordică, unde tocmai se reprimase răscôla Lipahilor — tufele incolăcite împedecau pașii lor. Rađele sórelui pătrundeau foarte puțin printre ramuri și frunđe. Tacerea tainică a naturii era întreruptă numai de trosnetul crengilor, pe cari săreau sburdalnicile maimuțe, aici erau într'o regiune, unde încă nu pătrunse șueratul locomotivei, unde tigru bengalic își eserocita singur săngerôsa sa stăpănire.

Și tocmai acest rege al ținutului, a

căru blănă era ținta ambilor oficeri, era urmărit de ei, căci colonelul voia să uoidă pe al două-ăcei-lea tigr pentru ca să-și căștigu renumele unui perfect Nimrod al tigrilor. Astfel se strecurau ei prin oăile sêlbăitice ale pădurei, când de-odată înaintea unui arbore zăriră un măreț tigr, ai cărui ochi luciau sinistru, nărite i se dilată, cōda biciuia cu nerăbdare pământul. „Frumos exemplar”, ăce colonelul cu mina unui cunoseător, „Hary, fiul meu, al două-ăcei-lea va fi cel mai frumos din viața mea!”

Deja bestia se pregătea de atac, deja ținți colonelul cu flegma unui probat vânător, când răsună un fluert original și amândoi vâdura, spre cea mai mare uimire cum tigrul își inchise gura și umilit se tēri la picioarele unei fete tinere, ce apărușe prin tufișuri. Costumul pitoresc al femeilor indiane acoperea statura svelță și imosantă a noiei venite, perul negru cădea în abundantă pegrumazi, ei și în ochii ei lucea o expresiune de atăta mărimă de spirit și melancolia, încēt bietului Hary începă a-i bate inima cu putere.

Pe cand animalul lingeă mâinile fetei,

acésta ăce într'o perfectă englezescă: „Regret, d-le colonel, că trebuie să opresc glonțul pentru cel de al două-ăcei-lea; după cum veđi, e favoritul meu, și de sigur vei arăta proverbiala compesanță englesă, decă nu-l vei uoida.” Colonelul, aruncând o privire plină de regrete cătră tigr, ăce:

— „Dér cine ești, D-ta Miss, de apară aici ca o principesă din povești, pe care o adorăză chiar și animalele?” — „Eu sunt fiica unui independent Rajah”, răspuse indiana cu o mândria nobilă. „Tatăl meu a cădă pe câmpul de luptă, ca credincios tovarăș al lui Nana Sahib, când se încercă împreună cu acesta să scuture jugul asupritorilor străini. Ura, ce o port față de oăile vóstre ferate și față de cultura vóstră, mă face să petrec aici prin păduri, unde simt pământ independent și Sing este cel mai credincios păzitor și tovarăș al meu.”

Đicēnd aceste, ochii ei fulgerau, dér se calmară când vâdura privirea admirătoare a lui Hary. „Dér cum vine” întrebă Sir Gray, „că acest animal se tēresce umilit la picioarele d-tale ca și când o putere ore-care ar fi prefăcut sufletul său de tigr

într'un miel blând?” — „L'am aflat odinoră rănit în tufiș și ca un medic i-am vindecat ranele, ceea ce d-tale, ca vânător înverșunat, îți pare lucru ridicol”, ăce ea cu un zimbet încântător, care lăsă să se vadă două șire de dinți albi și care pricinui o furtună formală în inima tinerului oficer. „El e și recunoseător, precum rareori este un om, și-a întrerupt relațiunile cu sêlbăitici săi tovarăș, urmându-mă pe mine pas de pas. Cruțându-l, d-ta, mai deobligat a te avertisa, ceea ce nu ar trebui să fac ca o Indiană, ce sunt; în acest ținut călătoreșce bande înarmate de Lipah, și doi oficeri englesi ar fi pentru dănișii o bună pradă...” Abia terminase vorba, când se și repeđiră din tufișuri câte-va figuri părțite de sóre; mai înainte de că Englesii să-și fi putut ridica armele, fură legați și tēriți în desișul pădurei..

Într'o casă aprôpe în ruine, ale cărei ziduri dărimate erau argintate de lumina lunii, ardea un foc mare, împrejurul căruia Hindușii erau tăbăriți în grupuri pitoresci; rađele duple ale focului și ale lunii se oglindau în țevile lucitore ale pușoilor, aruncău nenumărate reflexe pe arborii înalți

Literatură.

Dicționar universal al limbii române, apărut în Institutul de editură *Ralian și Ignat Samitca* din Craiova, e prima operă românească de felul acesta, menită a aduce mari servicii pentru cunoșterea mai profundă a limbii și pentru vulgarizarea culturii elementare. Autorul ei d-l *Lasăr Știineanu*, doctor în litere, laureat al Universității și al Academiei Române, profesor la școala normală superioară din București, a voit să pună la dispozițiunea publicului un repertoriu de noțiuni generale privitoare la limbă, la biografia, geografia și istoria națională, — materii, cari figurează pentru întâia-ori într-o carte românească de-asemena natură. Dicționarul conține aproape 1000 pagini pe 2 colone și în privința execuțiunii tipografice nu lasă nimic de dorit. Prețul e cât se poate de efitin: un exemplar broșat costă numai 6 lei 50 bani seu 3 fl. 10 cr., ér legat peste tot în pânză, cu inscripția în negru, costă 3 fl. 60 cr. Se poate procura și dela librăria Ciurcu din Brașov.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactor responsabil **Gregoriu Naion.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 17 Septembrie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.20
Renta de corone ung. 4%	99.30
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	123.15
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.75
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. exais.	121.40
Bonuri rurale ungare 4%	97.50
Bonuri rurale croate-slavone.	97.50

Imprum. ung. cu premii	155.25
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	139.—
Renta de hârtie anstr.	101.55
Renta de argint anstr.	101.55
Renta de aur anstr.	123.45
Losuri din 1860.	145.25
Acții de ale Băncii austro-ungară.	953.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	399.75
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	367.—
Napoleonori.	9.53
Mărci imperiale germane	53.70
London vista	119.70
Paris vista	47.50
Rente de corone austr. 4%	101.20
Note italiene.	44.30

Cursul pietei Brașov.

Din 18 Septembrie 1896.

Bancnote rom. Camp. 9.47 Vënd.	9.50
Argint român. Cump. 9.44 Vënd.	9.47
Napoleon-d'or Cump. 9.50 Vënd.	9.53
Galbeni Cump. 5.60 Vënd.	5.65
Ruble răsesei Cump. 126.— Vënd.	—
Mărci germane Cump. 58.30 Vënd.	—
Lire turcesci Cump. 10.60 Vënd.	—
Seris. tonc. Albina 5% 100.75 Vënd.	101.75

Anunțuri

(inserțiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrișei administrațiunii. In cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădământ, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administ. „Gazeta Trans.”

Licitatie de tablouri în ulei.

In urma ordinului D. I. Curik din Viena se vor vinde cu licitatie

Luni în 21 Septembrie

și în ziua următoare dela 9 ore a. m. o colecțiune de

102 Tablouri în ulei.

în clădirea cea nouă a **D-lor Lang & Rosenthal**

Colțul stradei Caldărarilor.

Aceste Tablouri se vor vinde sub tôte împrejurările în auțiune publică.

Colecția este espusă la vedere până Sâmbătă sera,

fără a se plăti entree.

Tot acolo se dau tôte informațiunile cerute de amatori, precum și Cataloșe.

Tablourile sunt provădute cu rame aurite elegante.

Direcția.

1669.2—3

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.**Sosirea trenurilor în Brașov:**

1. Dela Pesta la Brașov:

Tr. accelerat: 5 ore 07 m. dimineața.

Trenul de persoane: 8 ore dimineața.

Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.

Trenul mixt: 10 ore 25 minute sera.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.

Trenul mixt: 5 ore 20 m. după am.

Trenul de persoane: 9 ore 8 minute sera.

Trenul accel.: 10 ore 19 minute sera.

3. Dela Zărnesci la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 7 ore 44 min. dimineața.

Trenul mixt: 1 ora 29 min. după am.

Trenul mixt: 8 ore 31 min. sera.

4. Dela Ch.-Oșorheiu la Brașov.

Trenul de pers.: 8 ore 15 min. dim.

Trenul de persoane: 1 ora 46 m. d. am.

Trenul mixt: 7 ore 12 min. sera.

5. Dela Sinaia la Brașov*)

Trenul de persoane 7 ore 40 m. dim.

Plecarea trenurilor din Braș.

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineața.

Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.

Trenul de persoane: 7 ore 43 min. sera.

Tr. accelerat: 10 ore 26 min. sera.

2. Dela Brașov la București:

Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dim.

Tr. accelerat: 5 ore 14 m. dim.

Trenul mixt: 11 ore înainte de am.

Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.

3. Dela Brașov la Zărnesci. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 8 ore 35 min. dimineața.

" " 4 " 55 m. după am.

Trenul mixt: 4 ore 30 min. dim.

4. Dela Brașov la Ch.-Oșorheiu.

Trenul de persoane: 3 ore 1 după am.

Trenul mixt: 8 ore 50 minute dim.

Trenul de pers.: 5 ore 20 min. dim.

5. Dela Brașov la Sinaia*)

Trenul de persoane 6 ore 40 min. sera.

Membru Juriului espoziției milenare 1896.**Seson de Tómnă și Érnă.**

Avem onórea a atrage din nou amicala atențiune a On. p. asupra fabricatelor noastre proprii de

Postavuri și mărfuri de modă

cu deosebire asupra stofelor de pardesiuri, rocuri de érnă (paltóne), uniforme, pleduri pentru bărbați.

Nu mai puțin recomandăm fabricatul nostru

Loden Ardelenesc

ca specialitate: Touriștilor, amatorilor de sport, economilor și țeranilor. In privința durabilității și solidității este de preferat așa numitul Loden de Stiria și Tirol de aceea este foarte potrivit pentru costume de gimnastici, vênat, Havelochs și mantale.

Ne rugăm de o cercetare cât mai numărósă

WILHELM SCHERG & C-ie.

5—12

Membru Juriului espoziției milenare 1896.

Sz. 481—1896.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881-ik évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. járásbíróság 5369/96 sz. a. kelt végrehajtást rendelő kiküldetést tartalmadó végzése folytán Dobro Irimie javára Popa Iuon ellen 150 frt. tóke s járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtást alkalmával bírólag lefoglalt és 430 frt. becsült ingóságok u. m. egy 2 éves bika, egy fekete és egy szürke szörű tehén, egy ló és egy kanca nyilvános árverés útján el fognak adatni.

Mely árverésnek a 9943—1896 sz. kiküldetést rendelő végzés folytán a helyszinén vagyis a brassói méhkertben alperesi lakáson 31 sz. a. leendő eszközlésére 1896-ik évi Szeptember hó 26-ik napjának délután 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg.: hogy az érintett ingóságok az 1881-ik évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is el fognak adatni, a netaláni elsőbbségi igénylők pedig felhivatnak, miszerint jogaikat az említett t.-cz. 111 és 112 §-a alapján árverezés megkezdéséig érvényesítsék.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881-ik évi LX. t.-cz. 108 §-a szerint fizetendő.

Kelt Brassóban 1896 évi Szept. hó 8-ik napján.

Borsos,
kir. bírósági végrehajtó.

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni	3 fl. —
Pe șese luni	6 fl. —
Pe un an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe un an	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an	8 franci.
Pe șese luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurit și a arăta și ultim poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

*) Acest tren circulă numai Joia Dumineca și la sârbători.